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SA : CPE « Les petites fourmis »

Les rapports

Depuis le début du cours MAT-P104-4, vous avez

pris des mesures sur papier. Vous avez analysé sur

papier le plan du futur CPE « Les petites fourmis ».
Et dans la réalité, est-ce bien différent?

Reprenons le plan du CPE selon les mesures sur papier.

aire de feux libres

Bétiment principal : @

\\

Selon vous, quelles différences y a-t-il entre les mesures d'un batiment sur

module

aire de repas

papier et les mesures réelles du méme batiment? Allez-y, ne vous génez
pas pour répondre ce qui vous passe par la téte.
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Pour bien représenter un projet sur papier, il est important de respecter une

échelle puisque les mesures indiquées sur papier sont beaucoup plus

petites que celles qu'on retrouve en réalité. Sinon, imaginez le nombre de
feuilles de papier dont nous aurions besoin pour représenter un batiment,
une maison, un jardin, etc. Pas trés écologique ni trés pratique!

L'architecte qui a dessiné les plans du nouveau CPE « Les petites
fourmis » a donc dd utiliser une échelle pour réduire les dimensions sur

papier.

Analysons 'aire de jeux libres sur le plan.

aire de jeux libres

Bétiment principal

\ \
De quelle forme est-elle? _M&%&Lg_m_,

Quelles sont ses mesures? Longueur : é S e
Largeur : o LA

moduje

aire de repas

Quelle unité de mesure avez-vous utilisée pour trouver la longueur et la
largeur de I'aire de jeux libres sur le plan? _M};m

MAT P104-4 Représentations géométriques, Stéphanie Guérin, centre Christ-Rol, printemps 2010 @ Chapire 6 - Page 3



Utiliserions-nous la méme unité de mesure lors de la construction du i

batiment? __ AJom, Pourquoi? pance g . %ﬂﬂ[-
4. f / -

It faut donc établir un rapport entre les mesures sur papiers et les mesures

réelles, c’'est-a-dire créer un plan a 'échelle.

P

Déffnitionsiz= =2

Voici quelques définitions des mots que vous utiliserez lors des prochains

exercices.

o Plan a 'échelle : représentation d'un objet avec des dimensions @
réduites (plus petites) ou agrandies (plus grandes).

» Echelle : rapport entre les mesures d’un plan et les mesures réelles.

e Rapport : comparaison sous forme de fraction entre des mesures de
méme unité.

L’architecte a donc d établir une échelle pour ensuite pouvoir dessiner

son plan a I'échelle.

On retrouve des échelles (rapport entre les mesures d’un plan et les
mesures réelles) sur les cartes routiéres, les plans de maison, les

maquettes, etc. C
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En ce qui nous concerne, pour le dessin de piéces, il est préférable de se
limiter aux échelles suivantes :

. Réduction : 1:2, 1:5, 1:10, 1:20, 1:50, 1:100, 1:200, etc.

Prenons I'échelle — 1 :400
o 1 représente la mesure sur le plan

o 400 représente la mesure réelle

L’architecte a utilisé I'échelle 1 : 400 pour dessiner son plan.
Voyons comment il 8'y est pris pour dessiner |'aire de jeux en
respectant les mesures réelles de l'aire de jeux libres qui doivent
mesurer respectivement ,1{'8{n de Longueur par 8 m de largeur.

Etape 1. Tout d’abord, il est important de transformer les mesures
réelles en cm.

Sachant que 1m = 100 cm, 18 x 100 = 1800 cm de Longueur et
8 x 100= 800 cm de largeur.

Etape 2. Il faut établir les rapports pour trouver la mesure réduite sur papier.
Donc, pour calculer la longueur sur le plan de 'aire de jeux libres :

Longueur surleplan _ 1 1 ?

Longueur réelle 400 400 1800

Etape 3. On utilise ensuite le produit croisé : (1 x 1800) + 400 = 4,5
La longueur sur papier de I'aire de jeux libres sera donc de 4,5 cm.

A vous de jouer! Trouvez |a largeur sur papier de l'aire de jeux libres.
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Aidez-vous de la démonstration a |'étape 2.

Démarche :

LAWSWLE—;/&V‘/_ A
zﬂp;u:amﬁ-ljb% =400
A 7

hoo - 800
(Ux 900) +400 = £ .cm

Réponse : La largeur sur papier de 'aire de jeux libres est de : < crm.

aire de feux fibres
Batiment principal
modiuie
aire de repas
\ \
échelle : 1:400

Vérifiez votre réponse en mesurant sur le dessin la largeur de l'aire de
jeux libres. Vous devriez avoir trouvé la méme réponse (+ 2 mm).

\

Voici quelques exercices pour mieux approfondir la notion d’échelle.
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Exercice 1.

Louis, un petit garcon qui adore les voitures, a regu pour son anniversaire
la voiture de ses réves en modéle réduit. Une réplique de la Ferrari de
formule 1 que conduisait Michaél Schumacher! Wow! Il remarque qu'ily a

une échelle sur la boite. 1l est inscrit 1 : 24, mais Loui§ ne comprend pas la
e,

signification. i

a) Que signifie le 1: 24 sur la boite?

b) La longueur de la voiture en modéle réduit est de 18,5 cm. Calculez la
longueur réelle de la voiture.

Démarche :
A _ 43,5
Y4 ?
(= A8 S x L4
= 444

=4 bl

Réponse : (a ¢ ' de 4 )
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Exercice 2:

Si la longueur réelle d'une voiture est de 3,84 m,
quelle serait la mesure de sa maquette a I'échelle 1 : 247

Démarche: 9y ... - 3%%cue
) =

A 1
4 T Y
? _ 334

<4

Exercice 3 : @

Une salle de classe rectangulaire mesure 5 m de large et 12 m de long. On
souhaite en faire un plan & I'échelle 1 : 50.

Calculez les dimensions de cette salle sur le plan. Attention! Pensez a la
premiére étape : toujours transformer les mesures réelles en cm!

Dé he,:
oar, c{?-ﬁa. i - ? Codle |/0Q,{Jo_, I ?
(S 500 ) SO JSoo : O T 200
M = o,
- P - 20Y ? 200
T = 30 (tz/W\_:l{.UOC/W\,) R 'SO
? = AGuwe .?_-_- Sl e

Réponse : St 1@/{7&%‘3m Aerna ole LY eam {/{:ﬁx&n«amdﬂoé
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Exercice 4 :
Dans un catalogue, des bijoux ont été représentés a I'échelle 7 :10.

1) Sur ce catalogue, le cadran d'une montre circulaire a un diamétre
de 2,1 cm. Quel est le diamétre réel ?

Démarche : F <
o T 1
7 _%,x/0
R 3
?2_ A
k>
?:3UWL

Réponse: Lo oliovubie ried sk o Do

2) Un bracelet a une longueur de 18 cm. Quelle va étre sa longueur dans

ce catalogue ?

Démarche : x ?
o - A%
2 _ ¥xt¥

- 7%

?_ ALG

D= L2

?: Illéuwk—
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Rendez-vous sur les sites suivants et répondez aux différentes questions.

o Exercices: les échelles

http://atout-college.fr/mathsSeme/exo-Seme/numeration/proportionnalite/S-
maths-exo-proportionnalite-echelle.htm

e Exercices :; calculer la dimension réelle

hitp.//atout-college.fr/maths5eme/exo-Seme/numeration/proportionnalite/5-
maths-exo-proportionnalite-dimensions-reelles.htm é

e Exercices : calculer la dimension représentée

http://atout-college.fr/mathsSeme/exo-Seme/numeration/proportionnalite/5-
maths-exo-proportionnalite-dimensions-representees.htm

¢ Exercices : plans, échelles, dimensions

http://mathenpoche.sesamath.net/Seme/pages/numerique/chap5/serie3/exo
5/exo5.htm

-

Pour quelques minutes, vous allez prendre la place de l'architecte qui a @

dessiné les plans du nouveau CPE « Les petites fourmis ».
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SA : CPE « Les petites fourmis »

Tout en respectant les données suivantes, vous
allez reproduire a 'échelle un nouveau plan du
CPE sur une feuille blanche de 8% par 11.

L'échelle est de 1:400.
Sur votre plan, on doit retrouver les 5 éléments suivants :

1. Un batiment de forme rectangulaire de 60 m de longueur par
32 m de largeur.

2. Une aire de pique-nique carrée de 20 m de cété.
3. Une aire de jeux libres de 20 m de largeur par 40 m de longueur.
4. Un carré de sable de 24 m de coté, ol le module de jeux sera installé.

5. Un jardin communautaire dont vous déciderez des mesures.
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